

УДК 94(470.313).1941/1945.

**Н. В. ТОЛМАЧЕВА**

(*natasha.tolmacheva.94@mail.*)

*Мичуринский государственный аграрный университет  
Социально-педагогический институт*

## **РЯЖСКИЙ РАЙОН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*Рассматривается трудовой подвиг советского народа в деле борьбы против немецких захватчиков в 1941-1945 гг. сквозь призму вклада в дело победы районного центра Рязанской области, г. Рязьска. Отражается героизм жителей города и района на трудовом фронте в годы Великой Отечественной войны. Анализируются статистические данные вклада района в Великую победу.*

Ключевые слова: *трудовой подвиг, Рязьский район, победа, тыл.*

Каждый год 9 мая в нашей стране проходит общенародный праздник – День Победы. Вспоминают защитников Отечества, отдавших жизни за великую Родину, за мирное небо над головой, за будущие поколения, которых миновали ужасы войны 1941–1945 гг. Вклад советского народа в дело победы над немецкими захватчиками навсегда оставил неизгладимый след в памяти российского социума.

Бесспорно, современной молодежи сложно представить сколько сил стоило нашим войнам-освободителям совершить этот великий подвиг – одержать победу в этой, по истине, Великой Отечественной войне. Сколько отваги и мужества потребовалось советским войнам в кровопролитных боях, сколько жизней было отдано на линии фронта для процветания будущего страны, и какой был совершен трудовой подвиг в тылу для освобождения страны от гитлеровской Германии. Ярким примером самоотверженной службы стране в 1941–1945 гг. является и районный центр Рязанской области – г. Рязьск, жители которого в годы войны постоянно ковали победу советского государства.

Итак, город Рязьск, основанный в 1502 г., один из древнейших городов Рязанского края, – последние археологические раскопки 2001 г., установили, что на месте, где сейчас располагается центр города, еще до монгольского нашествия существовало поселение, которое выступало одним из аванпостов Рязанского княжества на границе Дикого поля. У исследователей нет единой точки зрения, почему городу дали такое название – Рязьск. Одни считают, что название города произошло от названия реки Ряса, по версии других, от слова «ряж» – крепостное сооружение в виде деревянного сруба, заполненного внутри камнями и глиной – эта версия находит подтверждение на утвержденном гербе города. Тем не менее, г. Рязьск за всю свою историю был и городом-воином, и городом-тружеником.

Так, в годы Великой Отечественной войны более 15 тысяч жителей г. Рязьска ушли сражаться на фронт. Из них 32 человека были удостоены за свой подвиг перед Родиной высоким званием Герой Советского Союза [2, с. 116].

Практически через месяц после начала Великой Отечественной войны, уже 25 июля 1941 г. город Рязьск и район были переведены на военное положение, а осенью – зимой того же 1941 г. район стал самым ближайшим к Москве прифронтовым тылом. Гитлеровцы в конце ноября 1941 г. подошли близко к границам города, армия противника находилась в 15 км в соседнем городе Скопине, где велись затяжные кровопролитные бои с противником. Жителями г. Рязьска и района было организовано народное ополчение в составе 3000 человек, которому был отдан приказ занять оборону по дороге Рязьск-Скопин у Шуваловского лесничества [12, с. 1322].

Важное стратегическое значение играл и Рязьский железнодорожный узел, находящийся на стратегическом направлении: транзитный пункт, через который совершалась эвакуация оборудования заводов, материальных ценностей с южного направления, а в Москву отправлялись эшелоны с солдатами, продовольствием и вооружением. Поэтому авиация противника подвергала территорию района

бомбежкам. Так, во время одного из налетов погиб Василий Пронкин, помощник машиниста подъемного крана, который ценой собственной жизни спасал людей и вагоны с боеприпасами. Он был смертельно ранен, а его героический поступок был отмечен правительственной наградой – «Орденом Боевого Красного Знамени» [2, с. 117].

Только в 1942 г., когда г. Скопин был освобожден от сил Вермахта, угроза оккупации, нависшая над г. Ряжском, была ликвидирована. Скопинский район был освобожден благодаря своевременным действиям генерала Руденко Сергея Игнатьевича (впоследствии ему было присвоено звание маршала авиации и Героя Советского Союза). Именно по инициативе С. И. Руденко на станции Ряжск-1 разгрузился батальон 84-й бригады морской пехоты, который развернул наступление на Скопин и в январе 1942 г. освободил город и его окрестности от гитлеровской армии [3, с. 324].

В годы Великой Отечественной войны Ряжский район для большинства эвакуированных с оккупированных территорий и прифронтовых районов вторым домом и новым местом для трудового подвига. Так, район даже изыскивал возможности для трудоустройства инвалидов войны, по данным 1944 года в Ряжске их насчитывалось более 400 человек. Кроме того, в период Великой Отечественной войны на улицах города создавались звенья самозащиты и противопожарной обороны. Так, по подсчетам В. Н. Трушина на 1943 г. в городе существовало 78 пожарных звеньев, 721 пожарный пост, 2 санитарные дружины и 18 санитарных постов [13, с. 97].

Но в военное время страна несла тяжелые людские потери – в городе и районе резко сократились трудовые ресурсы: к 1945 г. в селах осталось только 13,5 % трудоспособных мужчин [2, с. 117]. Тяжелым физическим трудом приходилось заниматься женщинам и детям, а из-за сложного военного положения правительству пришлось увеличивать количество трудодней.

Однако район не сдавался, так, например, в 1941 – 1945 гг. в районе хорошо работала Ряжская МТС, самая крупная в области. Только за 1942 г. тракторными бригадами района было отчислено 325 пудов хлеба в фонд обороны [1, с. 4]. В этот же период из села Чернава поступило в фонд Красной Армии 1000 кг зерна.

К празднованию 25-летия Красной Армии жители района увеличили число поставок в армию. Воодушевленные победами наших бойцов над гитлеровцами, колхозники всеми силами оказывали героическую помощь солдатам в тылу. Возросло количество теплых вещей и денежных средств на постройку боевых машин, поставляемых в фонд армии. Население района занималось добычей торфа, подготавливали помещения под военные части, снабжали на протяжении всей войны Красную Армию и районы, пострадавшие от оккупации, зерном, мясом, овощами и т. д.

Районом была внесена неопределимая помощь семьям фронтовиков, детям-сиротам и инвалидам Отечественной войны. Ряжский райсобес к 1 января 1943 г. выделил денежных пособий семьям военнослужащих в размере 4 247 935 р., а в январе 1943 г. было собрано средств для этих же целей на сумму 964 882 р. В том же январе 1943 г. 53 семьи военнослужащих получило от колхозов района 120 пудов хлеба. Только лютой зимой 1942 – 1943 гг. семьи фронтовиков и инвалиды войны получили в помощь от города Ряжска более 250 кубометров дров [6, с. 4].

В годы Великой Отечественной войны жители города и района вносили в фонд помощи Красной Армии продукты питания, скот, значительные денежные средства, личные теплые вещи. Трудящимися района с начала войны по февраль 1943 г. в фонд Красной Армии сдали 13350 единиц теплых вещей, из них – 578 пар валенок, 2178 пар варежек и рукавиц, 222 тулупа и полушубка, 2345 овчин и овчинных жилеток и т. д., а также 720 пудов шерсти [11, с. 3].

В районе были размещены и госпитали: с 1941 г. – № 3005, а с августа 1943 г. по октябрь 1944 г. – № 5843., они были расположены в здании СОШ №1. По инициативе руководства Ряжского района колхозами было взято шефства над госпиталями: в июле 1943 года сельскохозяйственной артелью им. «Карла Маркса» было доставлено в госпиталь овощей 4 центнера, молока 300 литров, 150 килограммов мяса, 500 штук яиц, картофеля 600 килограммов [10, с.4]. Сельхозартель Красный «Октябрь»

Ново - Еголдаевского сельсовета доставила в госпиталь 500 литров молока, 5 центнеров махорки, а колхоз «Красный Октябрь» Александровского сельсовета отправил на нужды раненных бойцов 150 литров молока, 500 килограммов зерна, 100 килограммов махорки и 20 кур [9, с.4].

Материальная помощь отправлялась и на фронт. Так жителями Ряжского района к ноябрю 1943 г. в Государственный банк было сдано наличными в фонд помощи Красной Армии 2 633 941 р., а в сберкассу на нужды фронта поступила сумма – 12 797 000 р. [5, с. 3].

Только на строительство танковой колонны «Рязанский колхозник» в 1942 г. было собрано 810 000 р., из них в Дегтянском сельсовете – 77 000 р., в с. Поплевино собрано 51 000 р., а Михайловский сельсовет собрал сумму в 20 000 р. [4, с. 4].

А в январе 1943 г. на постройку эскадрильи самолетов «Рязанский колхозник» в артели им. 8 марта была собрана сумма 24 5000 р. [7, с. 4]. Даже учащиеся школ принимали активное участие в сборе средств: вклад в оборону страны неоднократно вносили учащиеся Петровской школы, им удалось собрать 5 800 р. [14, с. 4].

Денежные средства жертвовал и медицинский персонал Ряжского района: строители танковой колонны «Медицинский работник» получили от них 10 000 р., а на строительство боевых самолетов «Рязанский медработник» собрали в Ряжске 8 000 р. [8, с. 3].

Помощь предоставлялась не только колхозами района, но и другими организациями, так, например, рабочие и служащие Ряжского вагонно-ремонтного пункта (ВРП), не только материально пытались помочь армии, внося средства для постройки бронепоезда «Рязанский колхозник», но и восставляли необходимые инструменты, станки для железнодорожных мастерских юга страны, т. к. во многих районах, находившихся на оккупированных территориях, они были в основном уничтожены.

В целом, трудовой героизм жителей Ряжского района, происходил повсеместно – не только на театре военных действий, но и в глубоком тылу, где каждый житель ряжской земли каждый день одерживал победу и над собой и над захватчиком. Патриотизм жителей района, их готовность совершать свой ежедневный подвиг не только на фронте, но и в тылу обеспечили победу советского оружия.

Бесспорно, Великая Отечественная война представляла собой яркий пример войны, в которой нельзя одержать победу лишь только на одном театре военных действий. Это была та война, которую вело все советское общество, в которой экономика, политика, идеология и трудовой героизм сыграли не меньшую роль, чем сами сражения на фронте. Поэтому и возрастает значимость всестороннего исследования факторов победы Советского Союза в Великой Отечественной войне, в том числе, и в отдельно взятом районе Рязанской области – Ряжском.

### Литература

1. Антипин А. Хлеб в фонд обороны // Колхозник. 1943. № 1.
2. Горбунов Б. В. Ряжская энциклопедия. Рязань: Поверенный, 2002. С. 116–117.
3. Города и районы Рязанской области: Историко-краеведческие очерки / сост. С. Д. Цуканова. Рязань: Московский рабочий. Рязанское отделение, 1990.
4. Жуков И. На танковую колонну // Колхозник. 1943. № 1.
5. Каночкин. В фонд обороны // Колхозник. 1943. № 66.
6. Колунтаев И. Забота об инвалидах Отечественной войны // Колхозник. 1943. № 17.
7. Новикова Е Трудящиеся Ряжского района крепят военную мощь Советской отчизны // Колхозник. 1943. № 6.
8. Новикова Е. Работники медицины // Колхозник. 1943. № 14.
9. Полевик. Раненым бойцам // Колхозник. 1943. № 23.
10. Руденко Л. Колхозники взяли шефство над госпиталями // Колхозник. 1943. № 23.
11. Савоськина, П. Теплые вещи // Колхозник. 1943. № 29.
12. Толмачева Н. В., Трусова А. С. Ряжск и Великая Отечественная Война: история о трудовом и боевом вкладе в Великую Победу // Научный альманах. 2015. N 9 (11). С. 1321–1324.
13. Трушин, В. Н. Рязанская книга памяти. Рязань: Издательство Стиль, 1967. С. 96–97.
14. Хренюк П. Петровская школа // Колхозник. 1943. № 32.

*TOLMACHEVA N.V.*

*Michurinsk State Agrarian University  
Social Teacher Training Institute*

### **RYAZHISKY DISTRICT IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

*The article explores the logistical contribution of Soviet society in the fight against the German occupiers in 1941-1945. through the district's center of Ryazan region, Ryazhsk. Reflects the heroism of the labor arena. Statistical data of the district contribution to the Great victory.*

**Key words:** *labor feat, Ryazhsky district, victory, the rear.*